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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 06/2016 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 31. Mai 2016 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 22:00 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Burger, Eble, Elsner,  Kittelberger, Oswald, 
Stiefvater, Wernet, Weiner, Weis,  

3. Beamte, Angestellte, usw.  Matthias Schulz, Martina Joos, Markus Adam, 
Thomas Heizmann Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: Bucher ,Hamann, Hug, Reich, Schuler 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 10 Mitglieder (9 GR + BM) anwesend sind. 

 

Tagesordnung 
 

1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Ehrung von Blutspendern 
 
4. Vorstellung des Tourismusberichts 2015 und Bericht über das laufende 

Geschäftsjahr 2016 der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
durch die Geschäftsführerin Frau Ulrike Schneider 

 
5. Änderung der Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und 

Flüchtlingsunterkünften 
-Beschlussfassung- 
Anlage 1 

 
6. Neufassung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit 

-Beschlussfassung- 
Anlage 2 
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7. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 
- Beschlussfassung - 
Anlage 3 

 
8. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die Gemeinderäte, 
die Presse, die zu ehrenden Personen (TOP 3), sowie Herrn Rötzer vom DRK 
Ortsverein- und die Zuhörer.  
 

1. Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
- Keine Anfragen -  

 
2. Bekanntgaben 

 
- Keine Bekanntgaben -  

 
 
3. Ehrung von Blutspendern 
  
 BM Singler ruft den Tagesordnungspunkt 3 auf. Er bedankt sich bei allen Blutspendern 

für die Bereitschaft der Blutspende. Dies sei ein wichtiger ehrenvoller Beitrag zur 
Erhaltung und Rettung von Leben.  
 
Herr Rötzer lobte und bedankte sich ebenfalls bei den Blutspendern. Er bedankt sich  
auch bei der Gemeinde für die Bereitstellung der Räumlichkeiten. 
 
Im Anschluss erfolgt dann die Ehrung. 

 
Für 10 maliges Blutspenden werden folgende Personen geehrt: 
 
Ilona Gut, Christa Bilger ,Michael Schwer 
 
 
Für 25 maliges Blutspenden wird folgende Person geehrt: 
 
Thomas Heizmann 
 
 
Für 75 maliges Blutspenden wird folgende Person geehrt: 

 
 Hannes Hug 
 
 Folgende zu ehrende Blutspender waren nicht anwesend: 
  
 Sabine Jonen, Gisela Reich, Andreas Resch, Michael Straz, Wolfgang Bolai 
 Diesen Personen wird wie in den vergangenen Jahren, die Auszeichnung des DRK-

Butspendedienst Baden-Württemberg – Hessen, sowie das Geschenk der Gemeinde 
vom DRK-Orstverein überbracht. 

 
 
4. Vorstellung des Tourismusberichts 2015 und Bericht über das laufende 

Geschäftsjahr 2016 der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
durch die Geschäftsführerin Frau Ulrike Schneider 

 
 BM Singler heißt Frau Ulrike Schneider – Geschäftsführerin der Tourismus  

GmbH & Co. KG – herzlich willkommen und übergibt ihr das Wort zur Ausführung des 
Geschäftsberichtes. 
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 Frau Schneider bedankt sich und stellt den Geschäftsbericht kurz vor. Sie sagt, dass 

über 100.000 Gäste im Elztal unterwegs waren. Gutach verzeichnet allein über 10.000 
Ankünfte im letzten Jahr. Die Übernachtungen lagen bei ca. 20.000 was eine 
Zunahme von ca. 11 % bedeute. Die Bettenzahlen hat sich ebenfalls erhöht. Die 
Verweildauer liegt durchschnittlich bei 1,9 Tagen. Ca. 15 % der Gäste kommen aus 
dem Ausland. Die deutschen Gäste reisen vornehmlich aus Baden Württemberg an. 
Bei den ausländischen Gästen sind die Schweiz, Israel und Belgien die Vorreiter. Sie 
verweist auf eine entsprechende Grafik. Zum 01.08.2016 gibt es eine Vereinbarung 
mit Freiamt über die Nutzung der Konus-Gästekarte. Des weiteren berichtet Frau 
Schneider über ein re-designtes Logo der ZweiTälerLand Tourismus GmbH & Co.KG. 
Der Touristenführer und der Faltplan wurden ebenfalls überarbeitet. Abschließend 
erwähnt sie, dass die Optimierung des Radwegenetz ebenfalls geplant ist.  

 
 BM Singler bittet das Gremium um Fragen zum Geschäftsbericht.  
 
 GR Eble möchte wissen, ob es Anfragen von Radlern bzgl. des Radwegenetzes gab 

bzw. ob diese sich am Radwegenetz beteiligen würden. 
 
  Frau Schneider antwortet, dass es nicht nur einzelne Anfragen gibt, sondern 

inzwischen auch ganze Radfahrgruppen, die an dem Wegenetz mitarbeiten möchten.    
 Forst und Naturschutzbehörde ist ebenfalls mit eingebunden.   
 
 BM Singler möchte einen kurzen Ausblick über die Entwicklung für die Zukunft 

erfahren.  
 
 Frau Schneider bewertet die Besucherlage als gut. Es gibt keine Bedenken hinsichtlich 

der künftigen Auslastung.  
 
 BM Singler erkennt abschließend, dass die Gemeinde im Bereich Tourismus gut 

aufgestellt ist. Er bedankt sich richtet einen Gruß an die Tourismusmitarbeiter und 
verabschiedet Frau Schneider. 

 
 
5. Änderung der Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und 

Flüchtlingsunterkünften 
-Beschlussfassung- 
Anlage 1 

  
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 5 und übergibt zur weiteren Ausführung 

das Wort an Herrn Heizmann. 
 
 Herr Heizmann erläutert kurz die Notwendigkeit der Änderung der bestehenden 

Obdachlosensatzung. Auf die Vorlage an die GR Mitglieder wird verwiesen. Die 
bestehende Satzung ist aus dem Jahr 2001. Eine Änderung bzw. eine Anpassung der 
Sätze demnach überfällig. Der m² Satz soll von 6,27 €/m² auf 8,37 €/m² steigen.  

 Es muss folglich der § 13 geändert werden.  
 
 GR Eble bittet um weitere Erläuterung hinsichtlich des Position mit dem Wert 8,22 €. 
 

Herr Heizmann erläutert die Position und die Hintergründe. Ab sofort gibt es nur noch 
einen Wert, nämlich die Berechnung mit Heizung bzw. Heizkosten.  
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BM Singler ergänzt, dass es sich hierbei um Obdachlosenwohnungen handelt die 
öffentlich rechtlich zu bewerten sind. Es handelt sich nicht um Mietwohnungen.  
 
GR Oswald ist der Meinung, dass es sich bei der Erhöhung um eine moderate 
Anpassung handelt. Die aktuellen Zahlen sind zu befürworten.  
 
GR Eble ist der gleichen Meinung.  
 
Bürgermeister Singler stellt den Beschlussantrag der zur Beschlussfassung 
vorgelegten Vorlage der Änderung der Obdachlosensatzung das Einvernehmen zu 
erteilen. 
 
Dem Beschlussantrag wird einstimmig das Einvernehmen erteilt. 
 

   
6. Neufassung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit 

-Beschlussfassung- 
Anlage 2 

 
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 6 und gibt das Wort an Herrn Barth weiter.  
 
 Herr Barth erläutert kurz die Änderung der Gemeindeordnung auf die sich die 

Neufassung der Entschädigungssatzung bezieht. Es geht um die Kosten für 
betreuungsbedürftige Angehörige, die während der Sitzung des Gemeinderats dem 
Mitglied entstehen und für die nun das betroffene Gemeinderatsmitglied entschädigt 
werden kann. Auch die sonstige Entschädigung soll von 9,00 € auf 10,00 € in der 
Stunde angehoben werden.  Auf die entsprechende Vorlage wird ergänzend 
verwiesen.  

  
GR ´tin Weiner erfragt in diesem Zusammenhang auch die allgemeinen 
Entschädigungssätze für die Sitzungsteilnahme.  

  
Herr Barth antwortet, dass der Satz unverändert bei 26,00 € pro Sitzung im Monat 
liegt. Die Satzung wurde letztmalig 2001 angepasst. Eine Anpassung an die heutige 
Situation wäre hier sicherlich auch angezeigt, da die Nachbargemeinden 
durchschnittlich mit ca. 40,00 € je Sitzung entschädigen.  
 
Nachdem zur Zeit im Haushalt 2016 keine entsprechenden Gelder in der Höhe für die 
Sitzungsentschädigung  eingestellt sind, einigt man sich darauf, die Satzung wie 
vorgetragen zu beschließen und für das Haushaltsjahr 2017 die Sätze rechtzeitig 
anzumelden bzw. entsprechend anzuheben.  

  
BM Singler bittet die Gemeinderäte um Abstimmung.   

   
Dem Beschlussantrag wird einstimmig das Einvernehmen erteilt. 

 
 
7. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 3 

 
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 7 und bittet die Gemeinderäte 
entsprechend um Abstimmung.  
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Dem Beschlussantrag über die Verwendung der Spenden und Zuwendungen wird 
einstimmig das Einvernehmen erteilt. 

 
 
 
8. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 

- Keine Anfragen -  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister Singler schließt die öffentliche Sitzung.  
 

 
Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 
 ..........................................   ................................... 
 Singler, Bürgermeister    GR Oswald  
 
 
 Protokollführer/in, Datum:   Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................   ................................... 
 Barth       GR Stiefvater 
 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 
        GR´tin Kittelberger 


